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La probabilità che si verifichi un certo evento

è data dal numero di casi favorevoli diviso

il numero dei casi possibili .

Chiamiamo evento elementare l' esito di un esperimento
o il modo di realizzarsi di un dato fenomeno.

Lo spazio degli eventi e
' l' insieme di tutti gli eventi

elementari
.

Esempio : Se consideriamo il fenomeno
"
lancio di UN DADO

"

allora
"

ottengo il valore a
"

è un evento e lo spazio

degli eventi sara'
"

ottengo il valore 1/2/3/41516 ?

Noi consideriamo solo il caso in cui lo spazio

degli eventi abbia un Numero FINITO di elementi .

Quindi il numero dei casi possibili è proprio
il numero degli elementi dello spazio degli eventi .

Ripetiamo che la probabilità pce ) che si verifichi

un certo evento e
'
:

p⇒=÷:::÷:÷÷§



Esercizio : Qual è la probabilità di

ottenere 2 lanciando un dado 2

casi favorevoli :
"
z
"

casi possibili : "
1
"

,

"

2
"

,

"

s
"

"

4
"

,

"
t
"

,

"

6
"

ple i = 1
6

Esercizio : Qual è la probabilità di

ottenere 2 o 4 lanciando un dado ?

ple ) = f- = §
Esercizio : Qual è la probabilità di

ottenere 2 e 4 lanciando due dadi ?

Questo esercizio si può in a modi :

1. Uso la definizione : casi favorevoli
"

2- 4
"

e

"

4 - e
"

Casi possibili , 6. 6 = 36

p = I = 1
36 13

2. Probabilità di ottenere 2 con il primo dado e 4 con il secondo :

I. E = 1
36

Probabilità di ottenere 4 con il primo dado e 2 con il secondo :

I. È = 1
36

PIEUF ) = ple ) t PCF) - pcenf ) = % + ¥ - o = §



Osserviamo che

* pce ) è un numero compreso tra 0 e a inclusi
.

* Se conosco ple ) allora la proprietà che

si verifichi "
non E

"

è 1 - pe ) .

*
Se considero due eventi distinti E ad F ho

ple UF ) = ple ) tplf) - pcenf)

ossia la probabilità che si verifiche E oppure F

è data dalla somma della probabilita' che

si verifichi E e della probabilita' che si verifichi

F = cui va sottratta la probabilita ' che ti recitarti

contemporaneamente e ed F.

Probabilità condizionata ( quando il verificarsi di un evento
è dipendente dall' essersi verificato un altro evento

→ eventi dipendenti )

Chiamiamo probabilità di e condizionata da F la probabilità
che E si realizzi sapendo che si è realizzato F

""°
. Ne'"

Teorema di Bayes

pettinerete
Notiamo infatti che

pcenf ) tpl (non e) a F) non è nient' altro che

plf ) .



Esercizio : Da un mazzo di 52 Carte calcola la

probabilità che

i) esca una figura sapendo che è uscita una carta rossa

ii) esca una carta rossa sapendo che è uscita una

figura .

Ci sono 12 figura ,
la probabilità che

esca una figura è plf ) = I = E =3
52 26 13

La metà delle carte sono rosse
,
la probabilità che

esca una carta rossa è PCR) = E

la probabilità che esca una figura rossa è p(Farle = ?
PCFNR) Iil PCFIR) = - = 2¥ = § .

2 =
E = I

PLR) 26 13

p ( Fn R) 3-ii) PCRIF) =
_ = zg / i

pH) ¥
=

' ¥ = E

Esercizio : Da un mazzo di 52 carte si estraggono
successivamente 2 carte

.
Calcola la probabilita ' di

estrarre = carte di fiori nei due casi :

i) la prima carta estratta viene reimmesse nel mazzo .

ii) la prima carta estratta non viene reimmesse nel mazzo .

i) Ci sono 13 carte di fiori ( ad entrambe le estrazioni ) .

Abbiamo quindi PCF ) = ff = f-
La soluzione è f. f- = % '



ii) alla prima estrazione ci sono 52 carte possibili di cui

13 di fiori .
Alla seconda 51 di cui 12 di fiori,

visto che una carta di fiori è già stata estratta .

Abbiamo quindi che la risposta è . = fa


